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слідством. Така протидія кримінальному провадженню може бути обумов-

лена різними факторами, які впливають на свідомість та поведінку потер-

пілих. Для подолання такої протидії необхідно роз’яснювати наслідки відк-

ликання заяви, надавати психологічну допомогу потерпілим та максима-

льно швидко збирати усі докази у справі, поки потерпілий не почав проти-

діяти. Також важливо, щоб суди не ігнорували факти домашнього насильс-

тва, а розглядали їх з урахуванням інтересів суспільства та прав людини. 

Тільки таким чином можна досягти справедливого розслідування та пока-

рання осіб, які вчиняють домашнє насильство. 
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З моменту початку масштабної, агресивної фази війни проти Україн-

ського народу у лютому 2022 року, перед органами правопорядку та юстиції 

постала нова реальність, в умовах якої довелося діяти без права на помилку 

в складних умовах геополітичних, правових, безпекових, тактичних, 
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логістичних, інформаційно-комунікаційних викликів, зміст яких було розк-

рито у попередніх публікаціях [1; 2; 3]. З перших місяців постала гостра по-

треба швидко та ефективно документувати воєнні злочини. В екстремаль-

них умовах слідчі, прокурори, інспектори-криміналістики, судові експерти 

та інші спеціалісти набували практичного досвіду, випробовуючи оновлену 

тактику дій на численних місцях події. Змінювалися традиційні підходи до 

логістики взаємодії різних служб і відомств та забезпечення ресурсами. За 

підсумками такого складного періоду, тривалістю понад 20 місяців, можна 

стверджувати про певні суттєві зміни як доконаний факт, тож метою запро-

понованого дослідження є визначення окремих напрямів розвитку кримі-

налістичної науки і практики у цих надскладних умовах. 

1. Міжнародний напрям ‒ ріст міжнародної активності та взаємодії з 

іноземними правоохоронними та спеціальними службами, міжнародними 

організаціями. Йдеться про діалог та співпрацю з міжнародними партне-

рами, які діляться досвідом та криміналістичними засобами і технологіями, 

забезпечують тренінгове навчання персоналу. Прикладом може слугувати 

передача французькими фахівцями українським правоохоронцям мобіль-

ної ДНК-лабораторії, яку вони вперше було випробувано в Ізюмі у Харківсь-

кій області після деокупації міста у вересні 2022 р., де на околиці було вияв-

лено масове поховання 447 людських тіл. За словами фахівців, наявність та-

кої лабораторії значно прискорила процес та підвищила ефективність іден-

тифікації, адже ця технологія дозволяла встановлювати тотожність за кіст-

ками, що є актуальним у випадках значного руйнування м’яких тканин тіл, 

їх спалювання тощо [4].  

Йдеться також про взаємодію в рамках Спільної слідчої групи Joint 

investigation team (JIT) з розслідування тяжких міжнародних злочинів в Ук-

раїні, комунікацію із Офісом прокурора Міжнародного кримінального суду, 

іноземними урядовими та неурядовими організаціями. Таку міжнаціона-

льну слідчу групу утворили Польща, Литва та Україна, а згодом до неї приє-

дналися Естонія, Латвія і Словаччина, Євроюст. Вперше у своїй історії до 

складу цієї групи увійшов згаданий вище Офіс прокурора Міжнародного 

кримінального суду, а в жовтні 2023 р. в Гаазі була підписана додаткова 

угода, за якою до складу увійшов Європол з усіма його можливостями у ро-

зслідуванні воєнних злочинів [5; 6]. Додатково розвиваються інші напря-

мки взаємодії, до прикладу, в рамках роботи Консультативної групи Atrocity 

Crimes Advisory Group (АСА), яка надає експертну підтримку на місцях через 

досвідчених слідчих, прокурорів та експертів з міжнародного права; обгово-

рюються перспективи взаємодії з американськими експертами [7]. 
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Слушною у цьому контексті є пропозиція Є. Крапивіна про оптимізацію та-

кої співпраці шляхом надання повноважень іноземним криміналістам само-

стійно проводити експертизи, які матимуть статус джерела доказів в укра-

їнському кримінальному процесі [4].  

2. Інноваційний напрям ‒ впровадження новітніх технологій, зокрема 

аналітичних досліджень даних з відкритих джерел інформації; застосу-

вання дронів, 3-D технологій для обстеження та фіксації місць події; розши-

рення практики застосування мобільних спеціалізованих криміналістич-

них лабораторій, мобільних засобів ідентифікації осіб за генетичними озна-

ками, обмін даними з аналітиками країн-партнерів. До прикладу, суттєві пе-

реваги використання 3-D технологій докладно висвітлювалися у раніше 

опублікованих працях [8; 9]. З. Козлиєва, заступниця начальника Департа-

менту нагляду у кримінальних провадженнях щодо злочинів, вчинених в 

умовах збройного конфлікту, Офісу Генерального прокурора, підтвердила, 

що 3D-сканери, надані міжнародними партнерами, були використані для 

документування місця злочину [4].  За даними Національної поліції, нещо-

давно відбулось тижневе навчання в рамках проєкту «Польська допомога», 

за результатами якого 14 криміналістів із Дніпропетровської, Донецької, 

Запорізької, Київської, Миколаївської, Херсонської областей та Головного 

слідчого управління здобули відповідні знання та навички. У грудні україн-

ські фахівці отримають лазерний 3D-сканер Z+F Imager 5016. Це дозволить 

створювати 3D-моделі  та фіксувати всі наслідки ракетних ударів по житло-

вих будинках та критичній інфраструктурі, артилерійських обстрілів, бом-

бардувань та інших воєнних злочинів росіян [10]. 

У відповідь на виникаючі запити необхідне корегування політики 

щодо посиленого розвитку тих напрямів судової експертизи, щодо яких 

найбільша існує потреба. За словами Генерального прокурора, у багатьох 

випадках ми є першими в історії, хто торує шлях і напрацьовує прецеденти, 

до прикладу, документування кібератак або злочинів проти навколиш-

нього середовища як воєнних злочинів [6]. 

3. Практичний напрям ‒ формування особливої тактики та методики 

дій щодо воєнних злочинів, дій в умовах особливого правового режиму во-

єнного стану. Йдеться про формування нової практики досудового розслі-

дування з урахуванням змін, внесених до розділу ІХ-1 КПК України; прове-

дення процесуальних дій за участю особливо вразливих категорій свідків та 

потерпілих, а також роботи з військовополоненими; формування алгорит-

мів дій на місцях ракетних/мінометних обстрілів, вибухів, руйнувань циві-

льної інфраструктури; тактичного та ресурсного забезпечення роботи на 
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деокупованих територіях, ділянках з об’єктами з підвищеною небезпекою, 

місцях масових поховань, виявлення катівень тощо. 

4. Освітній напрям ‒ трансформація підходів до освітнього процесу 

майбутніх слідчих, детективів, інспекторів-криміналістів та інших фахівців, 

зміст якої полягає у впровадженні додаткових освітніх компонентів, які да-

ють змогу набути необхідні компетентності роботи в екстремальних умо-

вах, зумовлених агресивною війною. Актуальними компонентами базової 

компетентності персоналу стали здатність ефективно діяти в «польових» 

умовах, розуміти мету і завдання професійної діяльності не тільки у право-

вому, але й геополітичному та загальному історичному контексті, висока 

мотивація якісного документування воєнних злочинів. У зв’язку з цим, ви-

никає потреба у поглибленому вивченні норм міжнародного гуманітарного 

права, проходженні спеціалізованого навчання щодо засобів та методів зби-

рання, дослідження, оцінки та використання криміналістичної інформації. 

5. Доктринальний напрям ‒ орієнтація наукової доктрини на пробле-

матику міжнародного гуманітарного права, кримінальних процесуальних 

та криміналістичних аспектів кримінального провадження в умовах воєн-

ного стану. Можна стверджувати про загальну тенденцію «воєнізації» укра-

їнської правової науки, адже зростає кількість фахових публікацій, моног-

рафічних досліджень, наукових коментарів та висновків, а також прово-

дяться численні науково-практичні заходи, лекції, вебінари, центральною 

тематикою яких є війна, діяльність органів кримінальної юстиції в умовах 

воєнного стану, правові механізми та проблемні питання притягнення осіб 

до кримінальної відповідальності за вчинення злочинів проти основ націо-

нальної безпеки, порушень законів та звичаїв війни тощо. Безперечно, від 

якісного криміналістичного забезпечення досудового розслідування цих ді-

янь великою мірою залежать успіх і перемога України на цьому фронті, до-

сягнення очікуваної справедливості і настання далекосяжних наслідків у 

формі відновлення зруйнованої сьогодні архітектури міжнародного права 

та безпеки на європейському континенті. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІЦЕЙСЬКИМ ОФІЦЕРОМ ГРОМАДИ  

МЕТОДІВ НЕГЛАСНОЇ РОБОТИ 

 

Реформування інституту «Дільничного офіцера поліції» (ДОП) Націо-

нальної поліції України, а саме старт проекту впровадження інституту «По-

ліцейського офіцера громади» (ПОГ), має на меті покращити стан довіри на-

селення  до правоохоронних органів та забезпечення кожної об’єднаної те-

риторіальної громади офіцером поліції, який буде там проживати та невід-

кладно реагувати на порушення чинного законодавства в межах його тери-

торії обслуговування. Таким чином громади візьмуть на себе частину фінан-

сової підтримки роботи ПОГ, а він в свою чергу повинен звітувати про про-

роблену ним роботу не тільки перед керівництвом Територіального органу 

поліції, але й перед самою громадою. 


